

山川有味

## 琼岛椒香

杨超然 王伟

“胡椒也是海南特产？”不少初次接触海南胡椒的人，常会发出这样的疑问。

依托热带风土，海南胡椒扎根海岛70余年，种植面积与产量均居全国首位，却始终像一位低调的味觉使者：藏在火锅汤底的醇厚里，混在牛排腌料的浓郁中，撒在清晨白粥的温润上，滋养着无数人的餐桌。

鲜少有人知晓它的海岛溯源，小小颗粒里，藏着的海南水土肌理，饱含着几代人的产业坚守。

## 风味基底

“很多人不知道黑胡椒和白胡椒其实是同一种东西！就是带皮和不带皮的区别。”海口东昌胡椒有限公司总经理曾广进拿起一罐黑胡椒，颗粒黑亮饱满，表面还带着细微的褶皱。

从树上摘下来的胡椒果，不脱皮直接晒干，果皮里的色素和风味物质融入果肉，就成了黑胡椒；脱了皮再晒干就是白胡椒，没有了果皮的涩味，口感更纯净；还有一种是采摘下来脱皮后用冻干技术处理的冻干胡椒，色泽鲜亮如鲜果。

不同的加工工艺，造就了胡椒截然不同的风味特质，也让它们在餐桌上有了各自的“主场”。白胡椒主要用来煲汤，味道温润醇厚，能提鲜又不抢味；黑胡椒用来炖肉、腌肉，辛辣中带着清新果香；冻干胡椒香气特别浓，辛香度更高，能最大程度保留胡椒的香气和营养成分。“很多接受不了普通胡椒辛辣感的人，都会偏爱冻干胡椒，它的价格和品质也更高，是正在慢慢兴起的高端品类。”曾广进说。

古代胡椒一度按粒售卖，是皇家贵族专属的珍贵香料，仅东南亚一带产出，价值堪比黄金。在海南落地生根后，海岛的自然禀赋与漫长生长周期沉淀出胡椒的独特风味，这里面藏着一段侨乡引种的温情记忆。

1954年，一位印尼华侨从印尼带回300株胡椒苗，种植成

得天独厚的风味背后，是椒农们长年累月的艰辛付出与产业发展的重重困境。

海南椒农许大建的胡椒园里，至今还能看到台风留下的痕迹——几棵被吹倒的胡椒藤已经重新补种，要再等3年才能结果。

看着地里倒伏的胡椒藤，许大建心疼得睡不着觉。对他来说，台风只是风险之一，价格波动更让他备受煎熬。胡椒价格有5年至10年的大周期和3年至5年的小周期，价格波动幅度极大。他算了一笔账：

“前几年价格跌到十五六元一斤，雇人摘一天要200元，卖胡椒的钱还不够付工钱，成熟的果子只能挂在藤上烂掉。”即便如此，他还是舍不得砍掉种了十几年的胡椒藤。

和许大建一起种胡椒的农户们也纷纷叹气，“种胡椒活太多，太累了”。喷肥、除草、打药样样不省心，采摘后还要浸泡、清洗、晾晒，一道工序都不能省。

在梁宵阳看来，大家对食品的要求越来越严，这正是海南胡椒的好机会：把标准做细、品质做稳，未来发展空间会更大。

## 跨越山海

在海口市的大坡镇，红砖墙围起的小院里藏着一间厂房，机器嗡嗡运转不停。这里是海南杨元广胡椒贸易有限公司董事长杨广的胡椒加工点，从爷爷跟着供销社做胡椒买卖算起，这份生意已传承了三代，一晃就是46年。

他太清楚农户的难处：种得

植，去加工厂看加工短板，甚至写信给世界贸易组织寻求行业资料，一点点把这个行业摸透。

摸得越透，症结愈加明了。首要的就是缺乏统一的行业标准。“以前做出口，我们只能定水分和杂质2项标准，其他关乎风味和品质的指标都没法检测。”当客户问起梁宵阳海南胡椒好在哪，他说不清、道不明，只能让顾客亲口尝尝。

标准模糊的背后，是加工环节的繁琐。海南主打传统白胡椒，4斤生胡椒才能加工出1斤白胡椒，加工过程需要先浸泡10天左右，再人工搓皮、晒干，这些细致活耗人耗力，产量受到制约。

农户辛苦种出的好胡椒，还要面对市场上“水洗椒”的冲击。梁宵阳说：“那些用双氧水漂白的胡椒，看着白白净净，打着海南白胡椒的旗号低价卖，扰乱了市场秩序。”纯自然加工的胡椒，反而因为卖相没那么‘光鲜’被压价。

探索从未停止。针对价格波动和储存难题，海口东昌胡椒有限公司推出了一种收储模式，农户可以将胡椒存至厂里，既可

当即按市场价结算，也能先拿30%或50%预付款应急，行情满意再全款兑现。起初农

户存疑，团队靠着高于小商贩的报价、精准称重和及时付款攒下口碑，如今合作农户已有四五千户。2024年上半年胡椒价格翻番，农户们靠延迟结算多赚了不少。“把胡椒存到厂里，比自己堆着放心，还能多赚钱。”许大建说。

海南农垦热作产业集团投资3.2亿元建设现代化加工厂，年产能将从4000吨至6000吨提升到3万吨，全自动生产线减少了传统加工易发霉、品质不均的问题，让胡椒品质更稳定。同时，数字化溯源系统也将落地，消费者扫码就能了解胡椒种植田块、农户信息和加工时间。

在梁宵阳看来，大家对食品的要求越

来越严，这正是海南胡椒的好机会：把标准做细、品质做稳，未来发展空间会更大。

这缕质朴的琼岛椒香，终将走出“高产无名”的困境，被更多人知晓与喜爱。它或许依然低调，却将在更多人的餐桌上，讲述着海南的风土故事，传递着跨越山海的辛香坚守，成为琼岛物产中一

张温润有力的名片。



冬日的雅砻河谷，天空澄澈，雪山巍峨。西藏自治区山南市体育场内，一场别开生面的体育赛事正在上演——山南市首届农牧民运动会上，400多名身着民族服装的农牧民运动员，在押加、吉初、秀弦等传统体育项目中激烈角逐。

押加项目的比拼格外扣人心弦，这项运动也被称为“大象拔河”。

两名选手背向对方俯身趴地，脖颈套着6米多长的红色绷带，绷带从两腿之间穿过。随着裁判员的哨声响起，选手奋力朝着各自方向匍匐前进。

来自桑日县的选手旦增土旺双眼紧盯地面，眉头紧锁，两臂交替前伸，膝盖碾着地面沉稳挪动。当他以一记有力的拖拽将绷带中间的吊坠拉过中线时，观众席爆发出雷鸣般的欢呼声。

率先赢得两局后，尽管累得气喘吁吁，旦增土旺还是第一时间给了对手一个拥抱：“我们都是雅砻儿女的代表，友谊第一，比赛第二。”

吉韧台前也围满了热情的观众，这项被誉为“藏式斯诺克”的运动，原本是当地群众闲暇时消遣的游戏，如今已成为全国少数民族传统体育运动会的正式项目。选手们在边长为1米的正方形木桌上展开激烈对决，胜负尽在“弹指”间。阿旺贡布和索朗多布杰2位选手依次用指尖弹动母球，黑白球子在台面上划出一道道优美的弧线，精准落入凹角洞中，引得观众阵阵喝彩。

“比赛很精彩，运动员们的表演都值得称赞。下次我也要报名参赛，感受这份运动带来的快乐。”观众格桑索巴说。

“农牧民朋友在田间牧场辛勤劳作收获丰硕果实，在体育场上奋力拼搏同样能赢得‘丰收’。”山南市教育局（体育局）局长次仁罗布说，农牧民运动会点燃了大家参加体育锻炼的热情，将运动理念带到乡村牧场。

赛场外，这场体育盛宴带来的经济效应也在持续发酵。

主办方将体育赛事与文旅商资源深度绑定，桑日县的葡萄酒、扎囊县的氆氇围巾、加查县的苹果等特产借赛事东风热销，赛事热度转化为实实在在的消费动能。

依托赛事，曲松县文旅局聚焦非遗活态传承与旅游资源推广，通过文艺演出、非遗产品展销、直播带货搞起了多维度推介。曲松县文旅局副局长孙曼玉热情地向游客介绍：“跟着赛事游曲松、拉加里王宫、邱多江草原、色吾温泉等历史文化地标与自然风光串联成线，等着您深度体验。”众多游客纷纷驻足了解，计划在这片高原上留下自己的足迹。

当夕阳为雅砻河披上金纱，运动场上的欢呼声渐次平息，乡村全面振兴的体育强音仍在高原回荡。一个传统与现代交融、文化与经济共生的新山南，正以体育之名，奏响乡村全面振兴的交响曲！

本版编辑 陈莹莹 姚亚宁 美编 吴迪  
来稿邮箱 fukan@jjrbs.cn

内蒙古自治区固阳县白银合套村党支部书记许峰：

## 抱团发展走出生态致富路

我叫许峰，46岁，是一名退伍军人。2009年，我被选为内蒙古自治区包头市固阳县下温壕镇白银合套村党支部书记。当时，白银合套村是内蒙古自治区级贫困村，脱贫攻坚任务艰巨。在党和政府的关心关怀和大家的共同努力下，我们于2019年摘掉了“贫困村”的帽子。

“贫困村”的帽子虽然摘了，但脱贫攻坚成果如何巩固？怎样才能同乡村振兴有效衔接？村两委班子集思广益，结合村中实际蹚出了一条“抱团循环”的道路，简单来说，就是村集体经济“抱团取暖”，走“一片田、一根秆、一群羊”的发展道路。

“一片田”指的是打破传统种植方式，实施集中连片种植，流转周边170户孤寡老人及外出务工户的土地4000多亩，种植马铃薯、饲料玉米、荞麦等。不仅可以解

决农村土地弃耕撂荒等问题，切实保护耕地红线，还能推进机械化作业，提高生产效率。这几年，年均土地流转收入在120万元左右。

“一根秆”主要是做秸秆文章。我们成立了饲料加工厂，统一收购周边地区的玉米秆、麦秆等农作物秸秆，把它们粉碎成青贮饲料。

过去，秋收后秸秆一般都被焚烧，或者堆在田埂，挺影响环境的。如今秸秆能换钱、村民厂里能打工，养殖成本还降低了，大家都很高兴。同时我们将农作物秸秆、青贮玉米打包反季销售，进一步夯实了产业发展基础。

“一群羊”是指14个村共同构建合作养羊的村集体经济体系。2021年我们提出村集体经济“抱团取暖”发展模式后，通过土地流转、资金入股等模式，联合14个村成立红原原农民专业合作社，开始合作

养羊，我有幸被推选为理事长。肉羊养殖项目带来稳定收益，直接惠及脱贫监测户和养殖户，粪污经处理转化为有机肥用在村里土地，地也越种越肥。合作社的成立带动了就业，目前有140多名农民在合作社打工，其中大部分是贫困户，月收入可达4000多元。

通过这种种养结合、资源高效利用、产业协同发展的良性循环，我们把“资源链”拧成“致富链”，让村集体收益、村民致富与乡村生态共荣，推动经济与生态效益双赢。2024年，村集体经济收入148.9万元，2025年预计突破184万元。

为进一步巩固和拓展脱贫攻坚成果，我们根据贫困户不同的就业需求，通过走村入户送“菜单”的方式，提供了农机修理工、保洁员等实用工种。

逐梦乡村·巩固脱贫攻坚成果

的技能培训，帮助他们掌握一技之长，实现从“输血”到“造血”的转变。面对无技能、缺劳动力的脱贫户，则通过合作社“保底分红”机制，通过流转土地，帮助他们增收。

值得一提的是，这些年我们的循环产业链越拉越长：种植甜糯玉米，建设加工车间，有效提升产品附加值；退耕还林后种植黄芪等特色作物，由合作社统一收购加工，制成黄芪切片等产品；林下空间发展生态养殖，土鸡、山羊也成了抢手货。资源循环利用，活了产业，富了百姓，尝到甜头的我们，还将在优化种植结构、延伸产业链、提升附加值上下功夫。

（余健采访整理）

速写高景